

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Ступаковой Ольги Михайловны «Видовое разнообразие и композиция древесных насаждений скверов города Красноярска», представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.6 Лесоведение, лесоводство, лесные культуры, озеленение, лесная пирология и таксация.

**Цель** представленной работы заключалась в установлении видового разнообразия и композиционных решений дендрофлоры объектов озеленения общего пользования г. Красноярска на примере скверов, перспективности применения сортов тополя в озеленения населенных мест и разработке универсальных модулей озеленения.

**Полученные результаты** проанализированы с применением математических методов, которые показали **достоверность** полученных результатов. Работа оказалась интересной и имеющей **теоретическое и практическое значение**.

Разные аспекты работы опубликованы в 15 публикациях, 9 из которых были подготовлены автором лично. Три публикации с соавторами опубликованы в изданиях, индексируемых ВАК

В работе показана ее новизна и даны рекомендации производству..

### **Замечания**

- 1. На стр. 5-6 автор цитирует публикации множества исследователей, которые работали в различных городах и всячески по созданию защитных, промышленных, лесных и озеленительных насаждений. А затем в конце второго абзаца на стр. 5 заявляет: «При этом региональных данных об адаптации и биометрии сортовых тополей, их перспективности для озеленения городов отсутствуют». Что, конечно, не так. Можно порекомендовать соискателю познакомиться с нашими публикациями:

Царев А.П., Плугатарь Ю.В., Царева Р.П. Селекция и сортоиспытание тополей. Симферополь: ИТ «АРИАЛ», 2019. 252 с.

Царев А.П., Царева Р.П., Царев В.А., Евлаков П.М. Гибридизация тополей ВГЛТУ. Воронеж, 2021. 289 с.

Царев В.А. Лесной полевой опыт с основами статистического анализа. Воронеж: Издательско-полиграфический центр «Научная книга» 2024.

- 2 На стр. 12 , раздела 5 соискатель называет тополь «Подмосковный» сортом. У А.С. Яблокова был зарегистрирован в Государственной сортоиспытательной комиссии только один сорт – «Пионер».

Следует отметить, что указанные замечания носят совещательный характер и не снижают качество проведенного исследования.

С учетом вышесказанного, следует отметить, что представленная работа **соответствует** установленным требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ступакова Ольга Михайловна, **заслуживает присуждения** ей искомой степени.

Отзыв подготовил: Царев Анатолий Петрович, доктор сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.01 «Лесные культуры, селекция, семеноводство и озеленение городов», профессор. ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт лесной генетики, селекции и биотехнологии», главный научный сотрудник. Почтовый адрес – 394087, Россия, г. Воронеж, ул. Ломоносова, 105; телефон – 8-473-253-91-95;

адрес электронной почты – [antsa-55@yandex.ru](mailto:antsa-55@yandex.ru)

13 ноября 2024

А. П. Царев

Собственноручную подпись

А. П. Царева удостоверяю:

Ученый секретарь ВНИИЛГИСбиотех

Е.В. Недорезова

